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Talayotická kultura Baleárských ostrovů 

Práce shrnuje současný stav znalostí o talayotické kultuře obratně, v úvodu staví všechny 

ostrovy včetně Kréty vedle sebe, což je až nadnesené, ale jistě je zajímavé se zamyslet, proč 

na mnoha středomořských ostrovech byly vytvářeny megalitické stavby. Talayotické kultura 

navazuje na kulturu navett, staveb připomínajících svým půdorysem i tvarem obrácenou 

loďku, z doby bronzové, tj. z 1. poloviny a poloviny 2. tis. př. Kr. Památek vyšších 

výtvarných ambicí není známo mnoho, ale býčí rohy a fally měly své uplatnění v symbolice 

mnoha míst v západním Středomoří. Dnešní chronologie je jistě akceptovatelná,sociologické 

úvahy mají nějaké jádro, ale tady bych byl opatrnější. Sotva šlo jen o pastevce s chovem 

dobytka či ovcí a koz. Na všech ostrovech se také hodně jedly ryby, a to, že se rybích kostí 

v osadách málo nalezlo, znamená spíše nedostatečný metodický přístup. 

Doba okolo r. 1200 znamenala mnohé změny po celém Středomoří, a Baleary v této 

době zřejmě hrály podobně významnou roli, jako sardinští (?) Šardanaš.V interpretacích 

autorka správně poukazuje najejich multifunkčnost, na vztah k osad okolo nich, na obtížnost 

jejich konstrukce atd. Střední pilíř nesoucí patro vykládá patrně oprávněně autorka jako centr 

spojení s nebeskou klenbou. Správně autorka také respektovala rozdíly kultur na Mallorce a 

Menorce. 

Sošky bronzové vycházejí vesměs foinických vzorů, zejména typu Melkaaartl Reshef, 

a tu mohlo autorka přihlédnout aspoň k jejich obecnému zpracováni, např. od Helgy Seden, 

Výjirnkoumohou být býčí hlavym, navazující na starší mírní tradici.Kapitolky o Sardinii 

(nuraghi) a Korzice (torre) jsou vzaty z druhé ruky a nepříliš respektují současný stav znalostí. 

Pochválit lze ovšem pokus o interpretaci náboženství tylayotické doby. Zajímavá je hypotéza, 

že na taulech mohli být vystavování mrtví. Pochválit lze i kapitolku a baleárských 

prakovnících 

Už na str.. 6 i v dalším by správně mělo být apsida, ne absida, braquimorfní je česky 

brachykefalní, dolichokefalní co má dlouhou lebku atd. (str,. 11); vůbec by autorka měla 

přihlédnout k tomu, že již existuje česká terminologie pro navetty i talayoty, aspoň 

v učebnicích (zejména Vencl et alii, eds. Pravěk světa, vyšlý v 70. letech). Přes tyto drobné 

výhrady nelze pochybovat o tom,že práce splňuje požadavky na bakalářské práce kladené. 
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